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Анотація. У статті обгрунтовано потребу в формуванні госпо-
дарської дбайливості студентів аграрних коледжів. Означено прояви госпо-
дарської недбалості, яка проявляється у нераціональному використанні 
посівних площ, низькій врожайності, суттєвому зменшенні виробництва 
продукції тваринництва, орієнтації на отримання прибутку, нехтуючи за-
конами землеробства.  

Ключові слова: господарність, господарська дбайливість, вихо-
вання господарської дбайливості, потреба у господарській дбайли-
вості 

 

Аннотация. В статье обосновано потребность в формировании хо-
зяйственной заботливости студентов аграрных колледжей. Отмечены 
проявления хозяйственной халатности, которая проявляется в нерацио-
нальном использовании посевных площадей, низкой урожайности, суще-
ственном уменьшении производства продукции животноводства, ориента-
ции на получение прибыли, пренебрегая законами земледелия. 

Ключевые слова: хозяйственность, хозяйственная заботли-
вость, воспитания хозяйственной заботливости, потребность в хо-
зяйственной заботливости 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У XXІ столітті перед 
людством гостро постало ряд криз, зокрема екологічна, демографічна (стрімке 
зростання народонаселення), економічна, військова (виробництво зброї масо-
вого знищення, зростання терористичних загроз, збройні конфлікти), біологіч-
на та продовольча. Постійне зростання народонаселення на планеті зумо-
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влює потребу в забезпеченні все більшої кількості людей продуктами харчу-
вання. За даними ФАО (Продовольча і сільськогосподарська організація ООН) 
станом на першу половину 2015 року близько 870 млн. людей у світі голоду-
ють. Саме тому перед агропромисловою галуззю різних країн світу стоять за-
вдання оптимізувати сільське господарство, підвищити продуктивність і 
стійкість сільського господарства, ефективно використовувати природні та 
людські ресурси, і при цьому дбайливо ставитися до навколишнього середо-
вища.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми. Проблеми виховання студентів аграрних вищих 
навчальних закладів висвітлені у працях Р. Кравець (полікультурне виховання 
майбутніх фахівців аграрної галузі), С. Іоніна (екологічне виховання), 
О. Осаульчик (виховання творчої особистості), І. Сопівник (виховання мораль-
ної відповідальності), Р. Сопівник (виховання лідерських якостей) та ін. Проте 
особливості виховання господарської дбайливості студентів аграрних вищих 
навчальних закладів висвітлена недостатньо.  

Мета статті полягає в обгрунтуванні потреби в формуванні господарсь-
кої дбайливості студентів аграрних коледжів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Роль України у вирішенні 
загальносвітової продовольчої кризи важлива, оскільки у нас значна частка 
чорноземних ґрунтів, сприятливі погодні умови, «сільськогосподарські площі 
України становлять 11% загальної площі Європи» [1], а за прогнозами прогно-
зами Світового банку, українська держава взагалі здатна експортувати 100 
млн т зернових щорічно. Аналіз стану розвитку агропромислового комплексу 
України свідчить про наявність протиріччя між аграрним потенціалом країни та 
низькою його продуктивністю. На наше переконання наявність даного про-
тиріччя обумовлена рядом факторів як суб’єктивних, так і об’єктивних. Одним 
із важливих суб’єктивних факторів, на нашу думку, є низький рівень госпо-
дарської дбайливості населення, і в першу чергу сільських мешканців та 
керівників агропідприємств.  

Про низький рівень господарської дбайливості фахівців агропромисло-
вого комплексу України свідчать статистичні дані, які представлені Державним 
комітетом статистики України [2], висновки науковців та експертів аграрного 
ринку.  

Нераціональне використання посівних площ. В Україні площа ріллі 
складає 32,5 млн га, «що становить близько 53,8% від загальної площі тери-
торії країни» [3]. У той час, коли «вся посівна площа сільськогосподарських 
культур у всіх категоріях господарств під урожай 2015 року становить 26,7 млн 
га [4]. Таким чином 5,8 млн га посівних площ (окрім пару) в Україні у 2015 році 
були не засіяні і не оброблялися. На наше переконання це одна із перших і 
найважливіших ознак безгосподарності.  

Низька врожайність. Україна є одним із світових лідерів виробництва і 
експорту зернових, проте здійснюється це за рахунок великих посівних площ, 
а не продуктивності, про що свідчить аналіз врожайності за останні роки. Так, 
наприклад за даними державного комітету статистики України урожайність 
пшениці становила: 1990 р. – 40,2 ц/га; 2000 р. – 19,8  ц/га; 2010 – 26,8  ц/га; 
2014 – 40,1  ц/га. Для порівняння у ряді країн (наприклад Німеччина, Нідер-
ланди, США, Франція та ін.) урожайність зернових культур становить більше 
70 ц/га.  
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Суттєве зменшення виробництва продукції тваринництва. Здоров’я 
населення у значній мірі залежить від якості та збалансованості харчування. 
Проте за більшістю груп харчових продуктів рівень реального споживання в 
Україні нижчий від нормативного. Так, фактичне споживання м’яса у сільських 
домогосподарствах становить лише 62% від норми. «Навіть молока та молоч-
них продуктів сільське населення споживає на 37% менше від норми, яєць та 
яйце продуктів – на 23%» [5, с. 241]. Однією із основних причин недостатнього 
споживання м'ясо-молочних продуктів є зниження виробництва продукції тва-
ринництва, що призвело до зменшення їх кількості, якості, імпорту, як наслідок 
– суттєве здорожчання. Окрім того на ринках України з’явилися неякісні м'ясо-
молочні продукти, із різноманітними хімічними добавками, замінниками тощо.    

Орієнтація на отримання максимального прибутку, нехтуючи зако-
нами землеробства. За умов відсутності врегульованого ринку землі, ор-
ганізатори господарської діяльності орендують посівні площі. Ставлення до 
землі у більшості орендаторів відзначається як меркантильне – отримати яко-
мога більше прибутку. Проте у сільськогосподарській справі існують закони 
землеробства, які передбачають ставлення до землі не як до засобу отриман-
ня прибутку, а як до живої системи, якій необхідно «відновлюватися», «відпо-
чивати». Яскравим прикладом є вирощування ряду «прибуткових» культур, що 
виснажують грунт, зокрема кукурудзи та соняшнику. У 2015 році Україна за 
експортом насіння соняшнику та олії займає перше місце у світі та є третім 
світовим експортером кукурудзи. В Україні з року в рік зростають посівні площі 
під зазначені культури. Для збереження родючості необхідне «компенсування 
винесених основних елементів живлення з урожаєм та побічною продукцією 
шляхом загортання поживних решток в грунт і внесення відповідної дози азо-
ту» [6, с. 134]. Таким чином, дбайливий господар, який керується законами 
землеробства і обґрунтованими технологіями сільськогосподарського вироб-
ництва може і прибуток отримувати, і посівні площі збільшувати, і вирощувати 
якісні продукти харчування, не порушуючи балансу поживних речовин у ґрунті.   

Потреба у вихованні господарської дбайливості студентів аграрних ко-
леджів обумовлена не тільки зазначеними вище проблемами, а й рядом 
об’єктивних чинників.  

1. Необхідністю забезпечити якісними продуктами харчування 
населення планети, країни, регіону, населеного пункту, окремої родини та 
людини. Законом України «Про безпечність та якість харчових продуктів» на 
державу покладається функція забезпечення безпечності та якості харчових 
продуктів з метою захисту життя і здоров’я населення від шкідливих факторів, 
які можуть бути присутніми у харчових продуктах. Держава повинна подбати 
про організацію системи виробництва якісних продуктів харчування. У цій си-
стемі важливою складовою є освітньо-виховний процес аграрних вищих нав-
чальних закладів, що спрямований на підготовку професійного, компетентно-
го фахівця, громадянина, відповідальної особистості, лідера трудового колек-
тиву, господарника. 

2. Необхідністю ведення сільськогосподарської діяльності ефек-
тивно, раціонально, ощадно, екологічно, на засадах сталого розвитку. Не-
раціональне, безгосподарне ведення сільського господарства є одним із важ-
ливих факторів, які негативно впливають на екологічну ситуацію в Україні. Яс-
кравими прикладами проявів безгосподарності щодо екологічної ситуації у 
сфері сільського господарства є: забруднення навколишнього середовища, 
шляхом нераціональне внесення хімічних засобів (гербіцидів, фунгіцидів, пе-
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стицидів та ін.), забруднення з тваринницьких комплексів, виснаження та 
ерозія (внаслідок відсутності лісосмуг) грунтів, складування добрив без до-
тримання правил безпеки, сміттєзвалища, масові лісові пожежі тощо. 

3. Необхідність розвитку аграрного потенціалу країни. Україна 
аграрна країна. Посівні площі України становлять близько 2,4% світової ріллі. 
Україна експортувала в 2013/2014 маркетинговому році 32,3 млн тонн зерна 
(на 5 осіб необхідно в рік в середньому 1 тонна), ввійшовши у трійку найбіль-
ших експортерів, тому прогодувала в рік за рубежем 161,5 млн. людей. Ста-
ном на 2015 рік більшість галузей сільськогосподарського виробництва не 
вийшли на показники 1990 року. Тому тільки завдяки дбайливому, економічно 
та обгрунтованому господарюванню Україна може стати провідною країною 
світою не тільки за імпортом окремих продуктів рослинництва, але й за ро-
звитком агропромислового комплексу та країни в цілому.  

4. Необхідність дбати про соціальний розвиток сільських тери-
торій. У Законі України «Про пріоритетність соціального розвитку села та аг-
ропромислового комплексу в народному господарстві» зазначено, що пріори-
тетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу об’єктивно 
випливає з виняткової значущості та незамінності вироблюваної продукції 
сільського господарства у життєдіяльності людини і суспільства.  

5. Необхідність функціонування системи підготовки дітей, мо-
лоді, дорослого населення до дбайливого ведення господарської діяльності. 
Значна частка сільських мешканців займаються веденням особистоого селян-
ського господарства. Станом на 1 січня 2015р. В Україні зареєстровано 4,1 
млн. домогосподарств, яким надані земельні ділянки для ведення сільського 
господарства. Близько 50% вітчизняної валової продукції сільського господар-
ства виробляється підсобними господарствами населення. Значну частку осіб, 
що займаються веденням сільського господарства складають молоді люди. 
Так, І. Сопівник серед основних економічних особливостей сілської молоді 
виділяє – «високий показник зайнятості молоді у неформальному секторі еко-
номіки… У 2011 р., більше ніж кожна друга молода людина віком 15-24 роки у 
селі була зайнята у неформальному секторі» [7, с. 100]. На розвиток у сільсь-
кої молоді господарської дбайливості впливає ряд чинників, зокрема осо-
бистісні якості; сімейні традиції господарювання, громадська думка. Такі осо-
бистісні якості як дисциплінованість, соціальна відповідальність, здатність до-
водити розпочату справу до кінця, працьовитість, господарність, активність, 
бережливість, підприємливість є основним базовим підгрунтям на якому ро-
звивається господарська дбайливість. Р. Сопівник визначає господарність як 
особистісну рису, «що визначає людину як особу-творця, продуктом діяльності 
якої є уміле, впорядковане ведення чи керівництво господарськими справами 
при оптимальному використанні наявних фізичних можливостей, матеріальних 
і технічних ресурсів» [8, с. 249]. Для формування означених рис у сільської 
молоді необхідна цілеспрямована система навчання і виховання. Проте зали-
шається значна кількість молодих людей, які не навчаються ні у професійно-
технічних, ні у вищих навчальних закладах. Окрім того, знання та навички ве-
дення раціонального господарства необхідно актуалізовувати, удосконалюва-
ти і дорослому населенню. Так, у звіті про роботу над Стратегією розвитку 
сільського господарства та сільських територій 2015-2020 в Україні зауважено, 
що «з огляду на комплексність розроблюваної Стратегії при реформуванні аг-
рарної освіти необхідно створити можливості для оновлення знань, підвищен-
ня освіченості дорослого населення. Більш ніж 45% сільських жителів мають 
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вік від 30 до 65 років. Практично всі вони залишаються за межами існуючої си-
стеми освіти. Система підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів 
функціонують незадовільно. Запропоновані напрями реформування аграрної 
освіти не передбачають створення інституцій, навчальних програм тощо для 
надання послуг з безперервної освіти для дорослого населення» [9]. 

6. Необхідність дбати про умови життя та праці людей. Дбайли-
вий господар повинен дбати не лише про розвиток агропромислового ком-
плексу, аграрного сектору, сільськогосподарського підприємства, але й про 
людей, які його оточують, їх умови праці та життєдіяльності. Соціально-
економічні труднощі загострили проблеми побуту та соціальної інфраструкту-
ри у сільській місцевості. Аналіз розвитку сучасної інфраструктури у сільській 
місцевості свідчить, що у своїй більшості вона не забезпечує в необхідній мірі 
вище означених функцій, оскільки: зменшується кількість фельдшерсько-
акушерських пунктів, оздоровчих закладів, а відповідно й медперсоналу, тому 
якість надання медичних послуг сільським мешканцям низька; житлово-
комунальне господарство у сільській місцевості перебуває у стані системної 
кризи, основними ознаками якої є занедбані будинки, відсутність централізо-
ваного каналізування, недостатня газифікація, перебої із поставкою електрое-
нергії та води тощо; не задовольняються потреби селян у повноцінному та до-
ступному транспортному сполученні; зменшується кількість освітніх, культур-
них та дозвіллєвих закладів. Забезпечення елементарних умов праці і 
відповічинку є однією із важливих передумов продуктивної праці.  

Таким чином потреба у вихованні господарської дбайливості студентів 
аграрних вищих начальних закладів зумовлена як існуючими проблемами та 
труднощами в аграрному секторі економіки України, так і об’єктивними чинни-
ками. До основних, найбільш важливих проявів господарської недбалості від-
несено: нераціональне використання посівних площ, що призводить до вис-
наження одних ґрунтів та відсутність обробітку на інших; низька врожайність, 
яка обумовлена низьким рівнем впровадження сучасних, в тому числі ор-
ганічних технологій вирощування сільськогосподарської продукції; суттєве 
зменшення виробництва продукції тваринництва, що призвело до суттєвого 
відхилення від норми у споживанні населенням м’ясо-молочних продуктів; 
орієнтація на отримання максимального прибутку, нехтуючи законами земле-
робства, що призводить до виснаження людських, земельних ресурсів, заб-
руднення навколишнього середовища, вирощування неякісних, екологічно не-
безпечних продуктів харчування. До об’єктивних чинників, що зумовлюють по-
требу у вихованні господарської дбайливості студентів аграрних коледжів від-
несено: необхідність забезпечення якісними продуктами харчування населен-
ня планети, країни, регіону, населеного пункту, окремої родини та людини; 
необхідність ведення сільськогосподарської діяльності ефективно, раціональ-
но, ощадно, екологічно, на засадах сталого розвитку; необхідність розвитку 
аграрного потенціалу країни; необхідність дбати про соціальний розвиток 
сільських територій; необхідність функціонування системи підготовки дітей, 
молоді, дорослого населення до дбайливого ведення господарської діяль-
ності; необхідність дбати про умови праці людей. 

Перспективи подальших досліджень. Наведені основні прояви гос-
подарської недбалості фахівців агропромислового комплексу України та 
об’єктивні чинники обумовлюють необхідність розробки системної, обґрунто-
ваної методики виховання господарської дбайливості студентів аграрних ви-
щих навчальних закладів.  
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Summary. The article justified the need for the formation of economic stew-
ardship students of agricultural colleges. Author determined manifestations of eco-
nomic negligence which manifests itself in irrational use acreage, lower yields, sig-
nificantly reducing livestock production, focus on profit, ignoring the laws of Agricul-
ture. 
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РОЛЬ МУЗЕЇВ У ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОМУ ВИХОВАННІ 

МОЛОДІ 
 

В. В. МОІСЄЄВ, здобувач кафедри соціальної педагогіки та інфор-
маційних технологій в освіті Національного університету біоресурсів і 

природокористування України  
 

Анотація. У статті  розкрито особливості виховання молодого 
громадянина-патріота через залучення до впорядкування музейних експо-
натів, вивчення історії свого роду та краю. Висвітлено досвід реалізації  
військово-патріотичного виховання засобами музейної діяльності, роботи 
громадських, ветеранських організацій. 

Ключові слова: музей, музейна діяльність, патріотизм, вихован-
ня, військово-патріотичне виховання, ветеранські організації 

 

Аннотация. В статье раскрыты особенности ивоспитания молодо-
го гражданина патриота путем привлечение к упорядочению музейних экс-
понатов, изучение истории свого рода и края. Освещен опит реализации 
военно-патриотического воспитания средствами музейной деятельности, 
работы общественных, ветеранских организаций. 

Ключевые слова: музей, музейная деятельность, патриотизм, 
воспитание, военно-патриотическое воспитание, ветеранские орга-
низации 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблема військово-
патріотичного виховання студентської молоді вищих аграрних закладів в умо-
вах економічних складностей, загострення суспільно-політичних протиріч, 
зміни моральних цінностей, тісно пов'язуючись з проблемою самостійного ро-
звитку України після проголошення незалежності, відродженням національних 
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